

鞭炮天天响，真是闹得慌

噪音污染、环境污染和安全隐患不小，市民希望对燃放鞭炮加强管理

本报记者 张凯 张卫建 见习记者 于荣花 张牟幸子

进入5月，滨州市区仿佛置身一场连绵不断的巨大喜事中，礼炮声、鞭炮响、锣鼓闹，不论时分，不分昼夜，声声入耳，隆隆撼城。本来结婚、开业是件开心事，但近年来，一到好日子，满城噼里啪啦的鞭炮声、满地的鞭炮纸给人们带了很多烦恼。



燃放过鞭炮后，现场一地碎屑。本报记者 张卫建 摄

记者调查 一上午七处响起礼炮声

22日8:00开始，黄河八路一队黑色婚车浩浩荡荡向东行驶，行至渤海十四路滨州学院附近，一串点燃的火红色鞭炮从一黑色轿车中扔出，通行车辆见状纷纷躲闪。随之，刺耳的爆炸声在婚车附近接连响起。

10:25，黄河五路一家酒店门口，工人们正在安装10门清一色的油炮

(一种利用汽油或液化气或其他可燃气体与氧气混合，再利用电子点火爆竹的电子礼炮)。据附近居民介绍，21日中午就有一对新人在此放过一通礼炮了，预计22日中午还得继续放。

11:45，渤海十路两家餐馆同时开业。记者在一家餐馆门前看到，除去油炮还有10支礼炮和数盒未开封的

红色鞭炮。11:50，其中一家餐馆礼炮点燃，不到5分钟另一家餐馆门前也鞭炮齐鸣。

截至13:45，记者在市区共听到七处响起鞭炮、礼炮声。而据市民反映，最近滨州城区喜事特别多，一天听到三五次鞭炮响声不足为奇。

市民观点 滨州人爱凑热闹，逢喜事就放鞭炮

22日，滨州街头，一名出租车司机告诉记者，在滨州放鞭炮是很正常的。开业、婚礼、孩子升学、买房、买车、过生日甚至升职都要放鞭炮以示祝福和庆贺。

樊家小区居民张先生介绍，他在青岛、大连、南京等地都居住过，全国像滨

州这样一年放这么多鞭炮的城市很少。这主要与滨州城市和市民生活习惯有关，在城中村改造前大家都习惯了无拘无束的生活，现在即便由村民变市民，但一些生活习惯还是没有改过来。

滨州人喜欢热闹，张先生的爱人

郝女士说，跟着张先生在滨州生活了十多年，她对滨州人的性格很赞赏，“他们都活得很随意，也很爱凑热闹，比如买房、买车、孩子升学、生意开业、家人出远门都会喊上邻里好友一起聚聚，这些当然离不开鞭炮。”

居民意见 突然一声巨响，思路就全乱了

渤海九路一家会计事务所工作人员小张告诉记者，他忍这些鞭炮声已经很久了。小张说，他们公司附近有几家大型酒店，婚礼和庆典特别多，有时正在算账突然一声巨响思路就全乱了。和小张一样，对鞭炮声有意见的还有环保小区的居民许先生，

他患心脏病近30年了，几乎每天都要忍受病痛和这种噪音的折磨。

记者走访了周围有酒店的滨州三中，该校上初三的学生王晓(化名)告诉记者，她非常讨厌这突如其来的鞭炮声，“经常我们上着课，鞭炮声毫无预兆地就响了，有时候鞭炮声太

大，我们只能暂停几分钟，老师和我们的思路都断了，烦人！”

据彭家小区居民李女士介绍，由于燃放鞭炮多为结婚开业等庆典，有的早上5点多就开始燃放，而附近一些城中村村民结婚请客时晚上10点多了还在燃放礼炮爆竹的也不在少数。

何不学学外地，也来个禁放令？

针对记者的采访，很多市民都表示燃放鞭炮确实挺扰民的。“但一般只有办喜事或庆典时才燃放，这时去找人家不是打搅人家好事吗！”一名市民告诉记者。

“平时上班的时候听见鞭炮声响还无所谓，主要是周末和节假日在家休息时最烦了，好不容易有个睡懒觉的机会，生生被鞭炮吵醒了。”在一家事业单位上班的年轻职员祁艳明这样向记者说。

“北京不是有禁放令嘛，我们这里何不学学，就算是不完全禁放，也制定个规矩。像春节这种传统节日可以燃放烟花，平常的时候有关部门应该加强引导和管理，规范燃放烟花爆竹，把危害降到最低。”



近日，渤海十路一餐馆开业，门前排满油炮。本报记者 张凯 摄

●相关说法

护士>>

鞭炮声对老年人心脏危害大

滨州市城区内鞭炮燃放过多，鞭炮燃放时巨大的声响是否会对人们造成伤害呢？记者带着这一问题对医院进行了走访。

滨州市人民医院门诊大厅的护士告诉记者，现在燃放鞭炮的特别多，有的在离医院很近的地方就放礼花，“对来医院看病的人很有影响，鞭炮声振动的强烈声波对中老年人的心脏危害性极大，使中老年人的心脏跳动紊乱，春节期间我们医院收住的心脏病患者会显著增加。”

在医院里陪父亲住院的姜女士表示，最近结婚、开业的比较多，放鞭炮的也很多，对病房里的老年

人影响不太好，“像我父亲就是心脏不太好，外面的鞭炮声音那么大而且很突然，很容易就导致心脏病复发，心血管不好的老人也很容易再次犯病。”

面对这种情况，病房内的护士表示很无奈，“我们也觉得很吵，对病人也不好，但是放鞭炮的都是喜事，也没办法阻止，只是希望燃放的时间能短一点，或是燃放声音小的烟花。”

据调查，除夕之夜燃放爆竹后居民区的大气

中，一氧化碳和二氧化碳的浓度比平时高1—2倍，“就算是对普通人的身体健康也是种威胁！”

环卫工>>

最怕刮风下雨满街是碎屑

滨州喜事多，烟花爆竹一放，难坏了环卫工人。5月22日，记者就滨州烟花爆竹燃放给环卫工人造成的影响做了采访。

负责黄河十路附近路面卫生的宣师傅告诉记者，一般酒店开业、婚礼之类的活动会燃放大量的鞭炮礼花。一般天气下，鞭炮燃放后的碎屑就十分难以清扫，“更别说刮风下雨的时候了”，宣师傅说。前几天下雨，一个公司办开业典礼，公路两边落了厚厚一层礼花碎屑，“那个纸沾湿后，车一轧就成硬纸饼了，得用铁锹锄起来，那个东西吸水之后特别沉，清理这个公司附近的大半段路花了我将近1个小时。”

“不仅是下雨的时候，刮风的时候更让人烦。”宣师傅告诉记者，许多鞭炮碎屑都飞到树上、绿化带上，“沾到树上的碎屑风一刮就落下来，扫好的路段也得重新返工。”

渤海八路上的环卫工

人尚师傅介绍，他最犯愁的是碎屑落进绿化带里，“许多小旮旯里都是，用笤帚根本弄不出来。”同为环卫工人的李师傅说，“一些不好用笤帚清扫的地方，我都得用手掏，特别麻烦。”

负责清扫渤海九路的一名环卫工人最怕的是赶上过年、开业的时候，他说，平时的礼炮烟花不会那么集中，“赶上过年开业，这条路上几乎天天有放爆竹的，今天这家放，最长的时候我打扫负责区域的碎纸屑就花了3个小时。”据这位环卫工人介绍，有时候赶上新人结婚，婚礼车队会在特定的路段放爆竹，“说不定哪个地方就会有一片碎纸屑。”

“本来燃放烟花爆竹是喜庆的事情，我们也不好说什么，但是希望有关部门能管管，制定个规矩，我们的工作也好干些。”黄河八路一环卫工人李师傅说。

执法局>>

滨州目前没有鞭炮禁放令

“对于燃放鞭炮一事，近年来我们还没有接到市民投诉。即使有投诉，由于鞭炮燃放时间短，等我们赶到现场，也难以调查取证。”滨州市城市管理行政执法局市容环境管理科科长阚劲松说。

阚劲松分析，燃放鞭炮扰民可能确实存在，但市民一般是有结婚、开业等喜事才会燃放鞭炮，大多数市民对此表示理解，再者每户燃放烟花爆竹的时间比较短，因此造成了没人投诉的局面。

据了解，十多年前，北京在全国率先对鞭炮下达禁放令，随后全国各城市纷纷响应，但在实行了一段时间后，又逐渐放开。

目前，滨州还没有专门的鞭炮禁放条例或管理性文件，只有园林等部门的相关规定：禁止在绿地、绿化带内燃放鞭炮。

“一个现实情况不可忽视，那就是燃放鞭炮的强度和烈度有逐年增强的趋势，这样确实会带来一些安全隐患，有必要引起有关部门的重视。”阚劲松说。

对于像中高考等敏感时间段，阚劲松称，执法部门会在这段时间对噪音进行管控，“从历年的情况看，很少有单位或个人在这个时期燃放鞭炮，即使发现有燃放的，我们执法人员进行劝阻时，市民一般都会接受。”阚劲松告诉记者。